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Tuần 8 - Tiết 15                                 ÔN TẬP CHƯƠNG I
NGÀY SOẠN: 19/10/2023
	


I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT
1.Kiến thức  

- Hệ thống hoá các hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông.

- Hệ thống hoá các công thức, định nghĩa các tỉ số lượng giác của một góc nhọn và quan hệ giữa các tỉ số lượng giác của hai góc phụ nhau


2.Kĩ năng 

- Rèn luyện kĩ năng tra sử dụng máy tính bỏ túi để tính các tỉ số lượng giác hoặc các số đo góc.

3.Thái độ 
          - Học sinh tích cực ôn tập các kiến thức đã học

4. Phát triển năng lực: 

          - Phát triển năng lực tự học và tính toán của học sinh.

II. CHUẨN BỊ 

	1. GV: 
	Bảng phụ, thước, máy tính bỏ túi

	2. HS:
	Thước, máy tính bỏ túi


III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (5 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 1 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập còn HS dưới lớp theo dõi và nhận xét bài làm của bạn

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
	HS: Hãy viết hệ thức giữa:

+ Cạnh huyền, cạnh góc vuông và hình chiếu

của nó trên cạnh huyền

+ Các cạnh góc vuông b,c và đường cao h 

+ Đường cao h và hình chiếu b’, c’ của các cạnh góc vuông b, c trên cạnh huyền
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Trả lời: 

+) b2 = ab’   ; c2 = ac’
+) ah = bc  ; 
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	3. Bài mới (37phút)
Hoạt động 1: Lí thuyết (7 phút)

	- Gọi lần lượt HS dưới lớp trả lời các câu hỏi trong Sgk

- GV đưa bảng tổng hợp các công thức cần nhớ trong chương trên bảng phụ

? Yêu cầu HS nhận dạng và phát biểu thành lời các công thức
	1) Các hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông   
2) Các công thức định nghĩa các tỉ số lượng giác của góc nhọn.

3) TSLG của 2 góc phụ nhau

-HS khác nhận xét, bổ sung

Nếu 
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 sin( = cos(        cos( = sin(
 tg( = cotg(        cotg( = tg(

	Hoạt động 2 : Bài tập (27 phút)

	- GV giới thiệu bài 33 (Sgk/93,94) trên bảng phụ 

- HS thảo luận nhóm chọn kết quả đúng

- Gọi đại diện các nhóm trả lời câu hỏi

- GV giới thiệu bài 35(Sgk/94) và vẽ hình trên bảng

? Em có nhận xét gì về tỉ số 
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? Từ đó hãy nêu cách tính các góc (, (  
- Gọi HS lên bảng trình bày lời giải

- GV giới thiệu  hình vẽ bài 36 trên bảng phụ

? Hãy cho biết cạnh nào là cạnh lớn trong hai cạnh AB, AC ở 2 hình (dựa vào hình chiếu, đường xiên)

? Để tính được các cạnh AB, AC trong 2 trường hợp đó ta làm như thế nào

- GV hướng dẫn HS phân tích lời giải trong 2 trường hợp

- Gọi 2 HS lên bảng cùng làm

- GV và HS dưới lớp nhận xét, sửa sai và rút kinh nghiệm cách trình bày lời giải

- GV giới thiệu bài tập 37

- Gọi HS đọc đề và viết GT, KL của bài

Câu a

? Để chứng minh (ABC vuông ta áp dụng kiến thức nào

                         ( 

Cần C/M : AB2 + AC2 = BC2
        (áp dụng đ/l đảo Pi-ta-go)

? Để tính các góc B, C và đường cao AH ta làm như thế nào 

? Cần dựa vào các hệ thức nào, ( vuông nào để tính ?

- Gọi HS đứng tại chỗ nêu cách làm, GV ghi tóm tắt thành sơ đồ

- Gọi 2 HS lên bảng cùng làm câu a

- GV gọi HS dưới lớp nhận xét kết quả và cách trình bày 

Câu b

? Em có nhận xét gì về cạnh BC của 2 (ABC và MBC ? Tính diện tích 2 ( đó

? Nếu diện tích của chúng bằng nhau thì em có nhận xét gì về đường cao và cạnh tương ứng BC của nó (  dự đoán vị trí điểm M

- GV gợi ý và hướng dẫn HS trình bày

- GV nêu nội dung bài tập 40 (Sgk/95) và hình vẽ minh hoạ để học sinh thực  hiện trình bày bảng bài toán thực tế.

? Bài toán cho gì ? yêu cầu gì và tính như thế nào  

- Gợi ý: Tính OB = ?

? Tính AB dựa vào tỉ số lượng giác nào 

- Gọi HS lên bảng trình bày

	1.Bài 33: (Sgk-93)
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 2.Bài 35: (Sgk-94) 
 Cho 
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Tính góc (, ( ?

-HS: Đó là tỉ số lượng giác nào ?  (tg()

-HS dưới lớp nhận xét, sửa sai 

Giải:

Ta có  tg( = 
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3.Bài 36: (Sgk-94)

a) Nếu BH = 20, CH = 21 
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 AC là cạnh lớn
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Có (ABH vuông tại H 

AH = BH.tgB
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AH =20.tg450 
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AH =20.1 = 20
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 AC = AH2 + HC2
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 AC = 29 cm

b) Nếu BH = 21, CH = 20 
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 AB là cạnh lớn

[image: image65.png]



Có (ABH vuông tại H 
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AB = 
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 AB ( 29,6 cm
4.Bài 37: (Sgk-94)
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Giải :

a) Ta có AB2 + AC2 = 62 + 4,52 = 56,25

              BC2 = 7,52 = 56,25

Do đó   AB2 + AC2 = BC2
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(ABC vuông tại A (đ/l đảo Pi-ta-go)

Ta có: tgB = 
[image: image23.wmf]75

,

0

6

5

,

4

AB

AC

=

=

 

     
[image: image24.wmf]Þ

 
[image: image25.wmf]µ

B

( 36052’

     
[image: image26.wmf]Þ

 
[image: image27.wmf]µ

C

= 900 - 
[image: image28.wmf]µ

B

 = 5308’

Mà AH là đường cao trong 
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 AH = 
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b) (ABC và (MBC có cạnh chung BC và có diện tích bằng nhau, do đó đường cao ứng với cạnh BC của chúng phải bằng nhau.
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=> Điểm M phải cách BC một khoảng bằng AH. Nên M phải nằm trên đường thẳng song song với BC, cách BC một khoảng bằng AH = 3,6 cm

5.Bài 40:  (Sgk / 95) 

Giải:

Ta có AB = OB. tg
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 AB = 30. tg350 
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21 m 
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 AD = AB  + BD 
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 21 + 1,7 = 22,7 (m)
   Vậy chiều cao của cây là: 227 dm 



	Hoạt động 3: Củng cố (3 phút)

	? Qua giờ ôn tập các em đã được ôn lại những kiến thức gì và làm dạng bài tập nào 

? Phương pháp nào áp dụng giải chúng - GV nhận xét, chú ý cho HS kĩ năng áp dụng các hệ thức vào làm bài tập và đặc biệt là cách trình bày lời giải


	-HS: Nhắc lại các kiến thức đã học và các dạng toán

-HS: Dùng hệ thức lượng trong tam giác vuông, tỉ số lượng giác của góc nhọn, hệ thức cạnh và góc trong tam giác vuông


4. Hướng dẫn về nhà (2 phút)
· Nắm chắc các hệ thức và các tỉ số lượng giác trong chương I

· Xem lại các bài tập đã chữa ở lớp. Làm tiếp các bài tập 37 đến 43/SGK . Chuẩn bị giờ sau  “Ôn tập chương I”  (tiếp)
Tuần 8 - Tiết 16                                 ÔN TẬP CHƯƠNG I(tiếp)
NGÀY SOẠN: 19/10/2023
IIII.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (4 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 3 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập còn HS dưới lớp theo dõi và nhận xét bài làm của bạn

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học

*GV khắc sâu lại công thức và các lưu ý trong quá trình vận dụng công thức trên
	HS1: Viết lại các hệ thức trong tam giác vuông ?

Trả lời:   
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HS2: Viết các công thức định nghĩa về tỉ số lượng giác của góc nhọn ? 

Trả lời:  
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HS3: Phát biểu hệ thức giữa cạnh và góc trong tam giác vuông, viết hệ thức liên hệ  ?

Trả lời: Các hệ thức giữa cạnh và góc trong tam giác vuông
  Trong ( ABC vuông tại A  ta có :
 b = a.sinB = a. cosC 

 c = a.sinC = a. cosB    

 b = c.tgB = c.cotgC

             c = b.tgC = b.cotgB


	3. Bài mới (37phút)
Hoạt động 1: Bài tập (32 phút)

	- GV nêu nội dung bài tập 81 (Sbt/102)
Đơn giản biểu thức

a) 1 – sin2(
b) (1 - cos()(1 + cos()

c) 1 + sin2( + cos2(
d) sin( - sin(cos2(
e) sin4( + cos4( + 2sin2(cos2(
g) tan2( - sin2(tan2(
h) cos2( + tan2(cos2(
- GV: Yêu cầu học sinh nêu cách làm và hướng dẫn học sinh sử dụng các công thức bài 14(sgk-77)

- GV giới thiệu một số bài toán liên quan đến thực tế

- GV nêu nội dung bài tập 66(Sbt/99)

? Để tính được góc giữa tia sáng mặt trời và bóng cột cờ ta làm thế nào
- GV yêu cầu học sinh trình bày lời giải

? Để biết được khoảng cách từ chiếc ô tô đến tòa nhà ta tính như thế nào

- GV yêu cầu học sinh trình bày lời giải
- GV yêu cầu làm các bài có nội dung liên quan với thực tế trong sbt
- GV nêu nội dung bài tập 90(Sbt/104)
? Nêu giả thiết, kết luận của bài toán
? Nêu cách tính BC và 
[image: image48.wmf]µ
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- GV yêu cầu trình bày lời giải

? Nêu tính chất đường phân giác trong tam giác và tính BD,CD

? Tứ giác AEDF là hình gì

? Nêu cách tính chu vi và diện tích hình vuông

- GV gợi ý dựa vào tỉ lệ để tính cạnh AE(do ED//AC)
	1.Bài 81:  (Sbt/102)
a) 1 – sin2( = cos2(
b) (1 - cos()(1 + cos()

= 1 - cos2( = sin2(
c) 1 + sin2( + cos2(
= 1 + 1 = 2

d) sin( - sin(cos2(
= sin((1- cos2() = sin(.sin2( 
= sin3(
e) sin4( + cos4( + 2sin2(cos2(
= (sin2( + cos2()2

= 12 = 1

g) tan2( - sin2(tan2(
= tan2((1- sin2()

= tan2(.cos2(
= 
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= cos2( + 
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2.Bài 66: (Sbt/99)

-HS: Ta cần tính theo tỉ số lượng giác của góc α
Giải

Có tanα =
[image: image51.wmf]4,8
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tan540
( α  ( 540

Vậy góc giữa tia sáng mặt trời và bóng cột cờ khoảng 540

3.Bài 67: (Sbt/99)


-HS: Ta dựa vào hệ thức giữa cạnh và góc của tam giác vuông để tính

Giải

Gọi x là khoảng cách từ ô tô đến tòa nhà là x

Có x = 60.tan280  ( 60tan280
( x  ( 112,85(m)
Vậy ô tô đỗ cách nhà khoảng 112,58m
4.Bài 90: (Sbt/104)


-HS: Dựa vào định lí Pytago để tính cạnh CB và dựa vào tỉ số lượng giác của góc nhọn để tính 
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Giải

a) Áp dụng định lí Pytago cho tam giác vuông ABC ta có

BC2 = AB2 + AC2
BC2 = 62 + 82 = 100 => BC = 10

Ta có sinB = 
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b) Do AD là phân giác của 
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c) Ta có tứ giác AEDF là hình chữ nhật vì có 3 góc vuông

Mặt khác có đường chéo AD là phân giác nên tứ giác AEDF là hình vuông

Ta có ED//AC( vì cùng ( AB)
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Vậy chu vi của hình vuông AEDF là :
4.AE ( 4.3,43 ( 13,72(cm)

Vậy diện tích của hình vuông AEDF là :

S = AE2 ( 3,432 ( 11,76(cm2)

	Hoạt động 2: Củng cố (5 phút)

	? Qua giờ ôn tập các em đã được ôn lại những kiến thức gì và làm dạng bài tập nào 

- GV nhận xét, chú ý cho học sinh kĩ năng áp dụng các hệ thức vào làm bài tập và đặc biệt là cách trình bày lời giải
	-HS: Hệ thống lại những kiến thức và các dạng bài tập đã học


4. Hướng dẫn về nhà (3phút)
· Nắm chắc các hệ thức và các tỉ số lượng giác trong chương I

· Xem lại các bài tập đã chữa ở lớp.

· Làm tiếp các bài tập 87; 92 (SBT/104)

                                                             Kí duyệt của tổ chuyên môn
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